



2011年5月10日 星期二
编辑/赵怡 校对/王惠

弘扬洛阳精神 创建文明城市

洛阳晚报
A03

公共场所禁烟，需要您参与

今起，本报联合市创建办、市文明办征招“义务控烟员”，欲报名者请拨打66778866



戒烟的好处

- 有益健康
- 节省金钱
- 有较高质量的生活
- 树立清新的个人形象
- 不会造成空气污染，不影响他人健康



乘客在火车站候车厅吸烟。

□记者 姜春晖/文 李卫超/图

5月1日，新版的《公共场所卫生管理条例实施细则》(简称《细则》)正式实施。按照新规，公共场所应当设置醒目的禁止吸烟警语和标志，开展吸烟危害健康宣传，并配备专(兼)职人员对吸烟者进行劝阻。新版《细则》实施已经一周多了，“禁烟令”施行效果如何？昨日，记者走访我市人流量较大的部分公共场所发现，虽然不少室内公共场所设置了“禁止吸烟”标志，但依然有一些烟民吞云吐雾。

记者调查：室内公共场所依然有人吞云吐雾

◆候车厅：烟民吞云吐雾依旧

昨日上午，记者来到洛阳火车站第四候车厅，发现虽然候车厅的显著位置贴有“禁止吸烟”标志，但依然有部分烟民无视禁烟规定抽烟，全然不顾周围乘客的感受。“在公共场所吸烟不是个人的事，要为他人的健康考虑。”一名正在候车的乘客说。

随后，记者来到洛阳一运汽车站，看到虽然大厅里张贴了醒目的禁烟标志，并配备了专门的“控烟巡视员”，但仍有部分烟民在公共区域吞云吐雾。

◆商场：仍有人在隐蔽区偷偷吸烟

据了解，大型购物场所的厕所和某些楼层的逃生通道，往往是烟民的隐蔽吸烟区。

昨日上午，记者来到位于新都汇的家乐福超市，看到超市的显眼位置均设有醒目的禁烟、控烟标志。“要进入超市的吸烟顾客必须先灭烟。”超市一名工作人员告诉记者。记者在超市没有见到吸烟者。

随后，记者来到位于负一层的厕所，发现虽然这里张贴了醒目的“禁止吸烟”标志，但有人在偷偷地抽烟。“对于躲在厕所里吸烟的人员，我们管理起来确实有点难。”负责该楼层保洁的人员说。

◆餐饮娱乐场所：“禁烟”成一纸空文

在采访中，记者看到，为了不得罪顾客，不少中小餐馆和网吧都默许顾客抽烟，“禁烟令”在这里成了一纸空文。

昨日中午，记者刚走进位于西工小街的一家餐馆，就见到许多手持香烟的食客，且没有人前来劝诫。“我们是做生意的，顾客我们得罪不起。”该餐馆老板说，如果客人抽烟，他们只能睁一只眼闭一只眼。

随后，记者探访了吸烟的“重灾区”——网吧。在位于解放路的某网吧，约1/3的人都在潇洒地吞云吐雾，有部分吸烟者还是女性。“我们也没有办法，要是不让人抽烟的话，估计就很少有人上门了！”一名网管无奈地表示。

相关部门：缺乏具体的处罚细则，只能劝阻、教育

不难看出，室内公共场所禁烟难。到底难在什么地方呢？

“《细则》虽然增加了室内公共场所禁止吸烟的条例，却没有相对应的处罚条款。”对此，市卫生监督中心主任王志敏很无奈地说，由于新《细则》中没有对室内公共场所吸烟者和场所经营者的处罚性条款，无法对违法者进行有效的责罚，只能以劝阻、教育为主。此外，新版《细则》没对“室

内公共场所”下一个明确的定义，使控烟执法面临很多难题。

洛阳师范学院社会学者安锋认为，室内公共场所禁烟之难，难在缺乏国家层面的控烟立法。“想实现室内公共场所全面禁烟的目标，最重要的举措还是尽快推动国家和地方的控烟立法。”安锋说，只有建立完善的控烟法律体系，才能真正实现室内公共场所禁烟的目标。

发起征招：想当“义务控烟员”，拨66778866报名

室内公共场所禁烟，需要大家的积极参与。“全面禁烟，应从自身做起。”王志敏说，市民应养成不在公共场所吸烟的良好习惯，对于部分烟民在室内公共场所吸烟的行为，市民应主动进行劝阻。

据了解，室内公共场所禁烟是我市创建全国文明城市的重要内容之一。为了配合我市全国文明城市创建工作，即日起，本报联合市创建办、市文明办正式发

起征招“公共场所义务控烟员”活动，面向社会征招“义务控烟员”。市创建办、市文明办、《洛阳晚报》将为每一名“义务控烟员”配发证件，请您参与到室内公共场所禁烟督导中来。

读者朋友，您是否愿意当一名“义务控烟员”，为督导室内公共场所禁烟、推动我市创建全国文明城市出把力？那就快快拨打本报热线66778866报名吧！

■相关链接

1 禁烟令

《公共场所卫生管理条例实施细则》第十八条规定：室内公共场所禁止吸烟。公共场所经营者应当设置醒目的禁止吸烟警语和标志。室外公共场所设置的吸烟区不得位于行人必经的通道上。公共场所不得设置自动售烟机。公共场所经营者应当开展吸烟危害健康的宣传，并配备专(兼)职人员对吸烟者进行劝阻。

2 公共场所

1987年发布的《公共场所卫生管理条例》明确，公共场所指宾馆、饭馆、旅店、招待所、车马店、咖啡馆、酒吧、茶座；公共浴室、理发店、美容店；影剧院、录像厅(室)、游艺厅(室)、舞厅、音乐厅；体育场(馆)、游泳场(馆)、公园；展览馆、博物馆、美术馆、图书馆；商场(店)、书店；候诊室、候车(机、船)室，公共交通工具。

3 禁烟在他国

泰国 泰国公共场所全面禁止吸烟，违者罚款2000铢。泰国规定，烟盒必须用一半的面积印上统一的警示性画面：一个被熏黑了的肺、一副黄黄的参差不齐的板牙、一个插满管子的病体，还有一个吞云吐雾的骷髅。包装上不准印轻量、柔和或焦油含量低等误导性词语。

新加坡 2007年7月，新加坡开始在包括酒店、夜店和卡拉OK在内的娱乐场所实施禁烟令。新加坡环境局规定娱乐场所经理或经营者看到有烟客违法，或接获其他顾客投诉必须采取行动，上前劝阻；在禁烟区吸烟将被罚款200新元(约合1000元人民币)；抽烟者如果对执行禁烟令的经营人员加以侮辱、威胁或阻挠，将被控上法庭，可能面对高达1000新元(约合5000元人民币)的罚款或监禁6个月的处罚；对没有严格执行戒烟规定或及时劝阻吸烟者的经营者，也会给予一定数量的罚款。

西班牙 从2011年1月2日开始，西班牙包括酒吧、餐馆、赌场在内的所有室内公共场所以及学校操场、医院等室外公共场所，一律禁烟。新的禁烟令明确规定，违反禁烟令的私营企业最高被处以近60万欧元，也就是约523万人民币的罚金。

澳大利亚 禁烟令中除了有与新加坡类似的要求外，还明确规定了所谓公共场所的定义，即“围住”的公共场所指有天花板或屋顶，且永远或暂时被围住面积超过75%的场所。在这里，不仅不允许任何人抽烟，还不准有烟灰缸、火柴、打火机和其他抽烟时使用的物品。

朝鲜 朝鲜官方的中央新闻社报道称，朝鲜到处“都在进行着如火如荼的禁烟运动”，其中重要的一项措施便是“剥夺烟民的大学深造权利”。这也意味着那些未成年吸烟者或学生吸烟者将失去大学深造的机会，朝鲜所有大学的大门将对烟民关闭。

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。